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Наведено результати дослідження адаптивних
фізіолого�біохімічних і морфо�фізіологічних
реакцій рослин пшениці за дії змінних абіотичних
чинників, на основі яких запропоновано комплекс
діагностичних методів моніторингу вірусних
інфекцій для безпеки довкілля.

У поширенні вірусів зернових культур у світі
з’явилися нові тенденції [11]. Для України ві-
русні хвороби продовжують становити реаль-
ну загрозу, оскільки деякі з них спроможні в
сприятливих для себе умовах до 80% зменши-
ти врожай пшениці озимої. Контроль і обмежен-
ня вірусних хвороб вимагають дотримання
етичних принципів, біологічної безпеки для на-
вколишнього середовища і здоров’я людини [3].
Діагностика вірусних інфекцій за зовнішніми

ознаками — перша і невід’ємна складова їхньо-
го моніторингу. Однак у нинішніх екологічних
умовах симптоми, спричинені вірусами, важко
відрізнити від тих, що зумовлені фізичними чин-
никами [10]. Під час моніторингу вірусних хво-
роб зернових культур в Україні було виявлено
симптоми «багряних листків» озимої пшениці у
фазі початку колосіння. Дослідженнями вста-
новлено, що поява ідентичних симптомів зу-
мовлена неспецифічними реакціями рослинно-
го організму на холод і вірусну інфекцію. При-
чому остання є більш небезпечним явищем,
яке потребує постійної ретельної діагностики
[4, 5]. Тому для надійного захисту пшениці від
шкідників і хвороб, оздоровлення довкілля слід
створювати комплекс сучасних методів діагно-
стики і контролю патосистем вірус — рослина-
хазяїн.
Мета роботи — створення і застосування

комплексу методів діагностики вірусних інфек-
цій пшениці за дії абіотичних чинників для під-
вищення біологічної безпеки довкілля.
Матеріали і методи досліджень. Моніто-

ринг здійснювали в агроценозах зернових куль-
тур Донецької, Полтавської, Хмельницької, Во-
линської, Івано-Франківської областей і АР
Крим у період 1991—2009 рр. Симптоми «баг-
ряних листків» досліджували на рослинах пше-
ниці сортів Поліська 90, Київська 8, Миронів-
ська 67, Донецька 46, Одеська 267. Для ви-
явлення вірусів використовували методи
трансмісійної електронної мікроскопії (ЕМ) [8]
та імуноферментний аналіз (ІФА) [2,12], прово-
дили фізіолого-біохімічні [6] й біометричні дос-
лідження. Статистичну обробку результатів
проводили за відомою методикою [1].
Результати досліджень. У результаті пос-

тійних моніторингових досліджень агроценозів

нами виявлено деякі особливості і тенденції
розвитку фітовірусологічної ситуації в Україні.
Якщо в кінці минулого століття віруси, які шко-
дять зерновим культурам, були локалізовані
переважно в східних і центральних регіонах
країни, то нині вони значно поширились і на
територію західних областей. Найбільшу загро-
зу становлять вірус смугастої мозаїки пшениці
(ВСМП) та вірус жовтої карликовості ячменю
(ВЖКЯ).
У роки зі зниженням температури повітря

(1999, 2001, 2006), коли рослини знаходилися
у фазі початку колосіння, в агроценозах пше-
ниці озимої траплялися рослини з багряними
прапорцевими листками, які дуже нагадували
симптоми ВЖКЯ. Проте методами електронної
мікроскопії та ІФА нами встановлено, що час-
тина таких рослин є вільними від вірусної ін-
фекції. Ідентичні симптоми «багряних листків»
були пов’язані з неспецифічною реакцією-від-
повіддю рослин на біотичний (вірусна інфекція)
та абіотичний (холодовий стрес) чинники. Фізіо-
лого-біохімічною основою цих змін є асиміля-
ція і транспорт вуглеводів, що призводять до
посиленого синтезу антоціанів. Можливі меха-
нізми неспецифічної адаптації рослин пшениці
до дії різних за природою чинників розглядає
автор [9].
Аналіз одержаних результатів умісту цукрів

в органах здорової пшениці показав, що у фа-
зі початку колосіння асиміляти розподіляють-
ся так: у листках уміст вуглеводів відносно низь-
кий, коренях — дещо вищий, ніж у листках, най-
вищий — у стеблах, дещо нижчий — у колоссі,
ніж у стеблах. Уміст вуглеводів у здорових рос-
линах відображає нормальний транспортний
потік асимілятів, оскільки з місця синтезу лист-
ків вони розподіляються через стебла в корені
і колосся (рис. 1). В уражених рослинах роз-
поділ асимілятів має інший характер. Найви-
щий уміст цукрів спостерігається у стеблах.
Проте вміст вуглеводів у листках уражених рос-
лин вищий порівняно з колоссям (рис.2).
Отже, у фазі початку колосіння при вірусно-

му ураженні рослин пшениці відбуваються змі-
ни в метаболізмі вуглеводів, які можуть бути
пов’язані з біосинтезом цукрів і змінами в до-
норно-акцепторних зв’язках між органами рос-
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лини. У роботах [13—15] було відзначено, що
інфікування зернових культур ВЖКЯ індукує
зміни у флоемі, які призводять до погіршення
відтоку цукрів з листків у інші органи.
Уміст відновлювальних цукрів і сахарози —

основної транспортної форми, є інтегральним
показником, який відображає стан обміну речо-
вин рослинного організму за дії вірусної ін-
фекції та холоду і дає змогу визначити ступінь
адаптації рослин до несприятливих чинників
довкілля. Це один із показників, що свідчить
про характер і глибину адаптивних реакцій у
відповідь на дію стресових чинників. Він визна-
чається генотипом і характеризує стійкість сор-
ту до певного екологічного чинника. Ми спос-
терігали певну стійкість до вірусної інфекції
сортів пшениці Миронівська 65 і Миронівсь-
ка 67. Сорт Київська 8 займав проміжне місце,
а сорт Поліська 90 найчастіше був ураженим.
Формування дрібного зерна у вірусінфіко-

ваних рослин безпосередньо пов’язане з по-
рушенням процесів асиміляції, зокрема вугле-
водного обміну, і може вважатися одним з діаг-
ностичних показників [7]. Рослини пшениці
Поліська 90, де були виявлені нитко- та палич-
коподібні віруси, зовсім не сформували колос-
ся [4, 5, 16].
Симптоми червоно-жовтих листків пшениці,

виявлені нами під час моніторингових обсте-
жень у Донецькій обл. (2008 р.), могли бути
наслідком застосування позакореневого під-

живлення рослин пшениці за умов високої за-
сухи. У більшості варіантів методами ІФА й ЕМ
ні ВСМП, ні ВЖКЯ не діагностовано. Проте в
окремих рослинах виявлено ниткоподібні віріо-
ни розміром 220±10×11 нм з чітко вираженим
внутрішнім каналом (рис. 3).
Аналіз рослин пшениці з червоно-жовтими

листками сортів Одеська 267, Донецька 46,
здійснений морфо-метричними і фізіолого-біо-
хімічними методами, виявив обернену кореля-
цію між масою стебла, колоса і вмістом вугле-
водів у листках. Коефіцієнт кореляції між ма-
сою стебла і вмістом вуглеводів r= –0,82…–0,91,
масою колоса і вмістом вуглеводів r=–0,63. Це
підтверджує можливість використання фізіоло-
го-біохімічних показників для діагностики вірус-
них хвороб та прогнозування урожайності пше-
ниці.
Істотного погіршення показників продуктив-

ності рослин пшениці сорту Донецька 46 не
виявлено. Отже, вплив абіотичних чинників на
рослини зумовлює появу певних симптомів,
проте не спричиняє тотального зниження про-
дуктивності рослин, як за масового вірусного
ураження.
Аналіз локалізації антигенів ВЖКЯ методом

ІФА в різних органах рослин падалиці вівса як
індикаторній рослині ВЖКЯ виявив найвищий
їх уміст у медіальній та латеральній частинах
прапорцевого листка, базальній і латеральній
частинах ІІ листка та базальній і медіальній
частинах ІІІ листка (рис. 4). Встановлення ло-
калізації найвищої концентрації вірусних анти-
генів у рослинах можна використати при експ-
рес-діагностиці вірусної інфекції.
У коренях рослин падалиці вівса виявлено

лише сліди антигенів ВЖКЯ; у нижніх листках
показники оптичної щільності приблизно в 7
разів перевищують негативний контроль. У
стеблах і верхніх листках вони поступово на-
ростають до рівня позитивного контролю. Спе-
ціальними дослідженнями, направленими на
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Рис. 1. Розподіл цукрів по органах здорових
рослин пшениці, 2007 р.:  — відновлю�
вальні цукри, %;  — сахароза, %;  —
сума цукрів, %. Позначення дано для рис.
1,2

Рис. 2. Розподіл цукрів в уражених росли�
нах пшениці, 2007 р.
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Рис. 3. Електронограма вірусу, виявленого
в рослинах пшениці Донецька 46 (JEM�1230
з приставкою)
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Рис. 4. Визначення умісту антигенів ВЖКЯ у різних частинах листків падалиці вівса, 2008 р.

Дослідженнями встановлено, що причиною
появи симптомів багряних і багряно-жовтих
листків пшениці є зміни вуглеводного балан-
су, що виникають унаслідок неспецифічних
реакцій рослин на стрес, зумовлений вірусною

Висновки

інфекцією чи різким перепадом температур у
фотосинтезуючих тканинах. Уміст цукрів у
рослинах пшениці за дії вірусної інфекції на
фоні низьких позитивних температур є кри-
терієм оцінки впливу обох чинників.
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ВІСТІ З НАУКОВИХ УСТАНОВ

ДО ЮВІЛЕЮ ОЛЕКСАНДРІЙСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО АГРАРНОГО ТЕХНІКУМУ

У 2010 р. виповнюється 80 років Олександрійському державному аграрному технікуму Біло-
церківського національного аграрного університету.
У далекому 1930 р. на базі колишнього рільничого відділення Олександрійської сільськогоспо-

дарської профшколи було створено новий національний заклад, що називався сільськогосподарсь-
ким технікумом рільництва. За часи свого існування технікум підготовив понад 15 тисяч високок-
валіфікованих спеціалістів середньої ланки для сільського господарства.
Агролісомеліоративний напрям в історії технікуму був започаткований у кінці 40-х років і про-

тримався до 1955 р. минулого сторіччя.
Випускник технікуму мав кваліфікацію техніка-агролісомеліоратора і міг працювати у сільсько-

му і лісовому господарстві, меліоративних органах, державних плодорозсадниках та ін. устано-
вах, тобто це був спеціаліст широкого профілю.
Основну увагу випускника цих років було зосереджено на виконанні післявоєнного плану пе-

ретворення природи, який являв собою основний програмний документ, спрямований на піднят-
тя зруйнованого (особливо в умовах України) сільськогосподарського виробництва. Складали цей
план науковці, практики, передовики сільськогосподарського виробництва, лісівники, агролісоме-
ліоратори, економісти, екологи і називався він «сталінським» як неперевершений за своєю зна-
чущістю. Він передбачав упровадження травопільної системи землеробства В.Р. Вільямса із зас-
тосуванням чорних і зайнятих парів, створення полезахисних лісосмуг, заліснення ярів, балок,
крутосхилів, закріплення сипких пісків, будівництво ставків і водоймищ, зрошення сухих і осушення
заболочених земель, виготовлення гноє-земляних компостів, квадратно-гніздовий спосіб посадки
дуба у лісосмугах за рекомендаціями Т.Д. Лисенка, підвищення родючості ґрунтів та ін.
Накреслені у повоєнні роки основні елементи плану перетворення природи були пізніше знач-

но розширені й слугувати основою діяльності багатьох галузей народного господарства — ство-
рення великих водоймищ («морів»), грандіозних зрошувальних і осушувальних систем з їх вели-
чезними каналами та розгалуженнями, комплексної програми (понад 50 видів робіт) підвищення
родючості ґрунтів, упровадження комплексно-меліоративної систем обробітку ґрунту на еродова-
них землях тощо.
Випускники технікуму брали участь у створенні в Кіровоградській області широкої мережі по-

лезахисних лісосмуг. А започаткував цю роботу в області ще відомий ґрунтознавець В.В. Доку-
чаєв, який у 1893—1896 рр. посадив біля с. Анікеєве Маловисківського району чотири дубові лісо-
смуги довжиною понад 2 км і шириною 8—10 м. Нині ці дубові насадження є прикрасою і горді-
стю Кіровоградщини.
У наш час масові посадки полезахисних лісосмуг розпочались і тривали в кінці 40-х та на по-

чатку 50-х років минулого століття. Як правило, лісосмуги висаджували на межах між окремими
господарствами, обмежовувались ними і окремі сівозміни, сади, природні смуги, великі земельні
ділянки. Прекрасний вигляд мають лісосмуги, висаджені породами дерев, що ростуть у Чорному
лісі — дуб, клени, граб, ясен, акація, в’яз, а серед кущових порід — жовта акація, аморфа, софо-
ра японська.
Полезахисні лісосмуги, створені людською працею, існують і приносять неоціненні послуги

людству у стабільності мікроклімату, боротьбі з суховіями та пиловими бурями, поліпшенні еко-
логічного стану навколишнього середовища. Це дуже важливо у період сьогодення, коли відчутні
зміни клімату планети й України.
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